<u>6 класс</u> История России

Тема урока: "Боярские республики Северо-Западной Руси"

Общая характеристика Новгородской боярской республики

Для новгородской боярской республики были характерны некоторые особенности феодальных отношений и общественного строя: активное участие в промысловой и торговой отрасли новгородского боярства.

В отличие от других княжеств основным фактором экономики республики был капитал, а не земля, что и обусловило необычную форму государственного правления (как для средневековой Руси). Новгородские бояре организовывали торговлю с русскими и западными соседскими народами, организовывая торговопромышленные предприятия.

В Новгороде по аналогии с некоторыми областями Западной Европы (например, Венецией или Генуя) был сложен своеобразный феодальный (республиканский) строй.

Причины установления Новгородской боярской республики

Развитие торговли и ремёсел развивалось более интенсивно, что можно было объяснить выходами к морям и это потребовало создания нового государственного демократического строя, основой которого должен был стать средний класс населения. Простые люди занимались ростовщичеством и торговлей, своеземцы (аналогия — фермеры, хуторяне) обрабатывали или сдавали в аренду землю, а купечество, объединившись в несколько отдельных сотен (общин) и торговало с заграничными гостями и русскими княжествами.

Социальное строение Новгородской боярской республики

Всё городское население делилось на *«чёрных людей»* (простолюдинов) и патрициат (*«старейших*). Новгородское крестьянство было представлено смердами – общинниками, половниками – зависимых крестьян и закладников, тех, кто поступил в кабалу.

Система управления Новгородской боярской республики

Управление Новгородской республикой осуществлялось через систему вече, которое формально оставалось высшим органом власти вплоть до распада государства.

Таким образом, удалённость и независимость от Киева, начавшиеся процессы феодального дробления, а также усиление местного духовенства, купечества и в частности боярства, привели к утверждению Новгородских земель в качестве независимой республики. Новгородские жители выступили как самоуправляемая и сплоченная организация, считаться с которой впредь должны все наместники киевского государства. Именно в борьбе за собственный суверенитет крепли, формируясь институты будущей республики. В Новгороде была выстроена система управления, основой которой стал принцип волеизъявления общины.

https://www.youtube.com/watch?v=Cjw-V9gtdxY&feature=youtu.be&list=PL92B08F64356EC2F7

Домашнее задание: параграф 20 читать, переписать в тетрадь причины феодальной раздробленности, характеристику основных центров, сложившихся на Руси в ходе феодальной раздробленности и последствия феодальной раздробленности (положительные и отрицательные)

См. по ссылке https://histerl.ru/lectures/feodalnaia razdroblennost/prichini posledstvia.htm